

烟台黄渤海新区(烟台开发区)

# 建设国家级紧密型医共体,筑牢基层卫生服务网络



“我们要切实把服务送到最需要的地方、送给最需要的群众,当好服务群众的‘贴心人’。”烟台开发区卫健办党委委员、医共体负责人姜立新说。5月26日,烟台黄渤海新区(烟台开发区)国家级紧密型医共体选派的第一批次17名优秀医护人员和新招聘的13名医务人员,正式进驻潮水镇14个标准化村卫生室,切实筑牢了区、镇、村三级医疗卫生服务网络。

记者 闫丽君 通讯员 周兰兰

## 14个标准化卫生室启用 首批30名医护人员进村上岗

2019年10月,烟台开发区被列为国家级紧密型医共体试点区。同年12月,成立了以烟台业达医院为牵头单位,区妇幼保健计划生育服务中心、福莱山社区卫生服务中心、古现医院、大季家医院、八角医院、潮水中心卫生院为成员单位的紧密型医共体,同时覆盖各镇街社区卫生服务站、村卫生室。2021年,投资582万元的潮水镇14个标准化卫生室建设完成。

为进一步提高基层卫生服务能力,工委、管委要求依托医共体优化医疗资源布局,推动优秀医务人员下基层。5月26日,14个标准化卫生室正式启用,同时,烟台黄渤海新区(烟台开发区)医共体选派的第一批次17名优秀医护人员和新招聘的13名医务人员,当天正式进驻到各个标准化卫生室上岗。

王晓伟是首批选派的17名优秀医护人员之一,来自烟台业达医院,是神经内一科的主治医师,也是一名党员。得知医共体要选派医护人员到潮水镇

的标准化卫生室开展工作后,他积极报名,上岗前,代表下基层全体医务人员,做出承诺:“身为一名党员,我将不忘初心、牢记使命,到岗后快速开展工作,进一步提高医疗业务水平,把优质的诊疗服务延伸到每一个村,延伸到乡亲们身边,真心实意为潮水的父老乡亲开展预防、医疗、保健和健康知识宣讲服务”。

和王晓伟一起下沉基层的17名医护人员均来自医共体各个成员单位,其中硕士研究生4名,主治医师8名,护理人员5名。

### 把健康课堂开在村里 当好服务群众的贴心人

姜大爷是潮水镇中营村村民,今年77岁,头晕了好几个月,一直不好。上岗当天,王晓伟为其检查得知老人头晕是因耳石症导致,便对其进行手法复位治疗。“我头晕好几个月了,也住过院,一直没好转,王大夫给我治了之后症状减轻很多,我听王大夫说他要在村里工作一段时间,我要告诉大家,有这样的毛病都去找他看,真是太方便了。”26日,老人高兴地告诉记者。

“以后咱们村有专业的医



生来给咱看病了”,得知医护人员进村“驻扎”的消息后,村民们奔走相告。“村里老人多,我们这的村离医院很远,出去看病太费劲了,以前有个头疼脑热或者磕磕碰碰的大家都是尽量忍过去或者自己处理下。医生护士来村里,以后就方便了。”村民们如是说。

“医共体选派优秀医务人员下基层,不但要下得去,还要留得住,并且要长期坚持下去。”烟台开发区卫健办党委委员、医共体负责人姜立新说,“通过医共体,选派优势医务人员直接下到每一个村卫生室,让广大群众在家门口就能享受到咱们开发区的优质医疗、预防、保健服务,实现小病不出村、一般疾病不出乡镇的目标,切实解决全区基层医疗卫生服务能力薄弱问题。”

医共体优势医务人员下基层到村卫生室,走村入户,在乡村街头、在群众身边开展巡诊活动,特别是对于长期卧床或

者行动不便的患者,将通过上门服务,让患者足不出户就能享受到大医院、大专家的优质服务。同时,还要广泛地组织开展健康科普活动,把健康课堂开在支部大院,用最生动的语言、用最常见的实例,普及治病防病和健康生活知识。

### 在乡村打造15分钟就医圈 打通医疗服务最后一公里

推动优质医疗资源下沉,是加快推进县域医共体建设,构建分级诊疗格局,努力破解基层群众看病远、看病难问题的一项有力举措。然而,让老百姓真正地在家门口就能看得上病,看得起病,看得好病,烟台开发区医共体做的远远不止这些。

为了让医疗人才使用实现“一盘棋”,烟台黄渤海新区(烟台开发区)医共体推出了“百名医护下基层,优质服务到身边”长效措施,在乡村打造15分钟

就医圈,通过选派优秀医护人员下基层,把优质服务送到最需要的地方、送给最需要的群众。

“病人不跑,专家跑”,这是医共体便民利民的优势,不但能让百姓在家门口享受到优质的诊疗服务,还减轻了老百姓的经济负担。不仅如此,老百姓在不同医院就诊,不用再做重复检查,所有患者信息在医院间实现共享,患者足不出村就可报销医疗费用,这得益于医共体信息化平台的建设。

“医共体建设不是简单拼接,而是成为‘一家人’,真正为基层群众谋健康。”如今,随着医共体建设的快速推进,优势医疗资源下基层也将成为常态,老百姓的获得感与日俱增。以烟台业达医院作为牵头单位的开发区医共体,一直致力于打通医疗服务“最后一公里”,实现县乡村三级联动,真正成为连接医院和百姓健康的共同体。

## 无精打采不吃饭,竟是糖尿病酮症酸中毒

专家提醒:孩子短期内体重明显下降,警惕糖尿病

记者 王小蒙  
通讯员 王竹君 钱鹏

才一周的时间,孩子体重就下降了6斤,还不想吃饭,精神萎靡不振,家长本以为是胃部疾病,结果竟然是糖尿病酮症酸中毒!据了解,我国儿童I型糖尿病的发病率为每年6/100000,其中25%-35%的患儿以酮症酸中毒为糖尿病的首发症状,容易漏诊和误诊,死亡率高达10%以上,可谓儿童健康的隐形杀手。

五月初的一天清晨,济南市第三人民医院儿科病房迎来一对父子前来办理住院手续,孩子看起来无精打采。孩子父亲表示,想查查胃部疾病,因为最近吃饭不好。护士见状立即测量生命体征,显示患儿血压偏高,体温35℃,全身皮肤发花,精神萎靡,立即通知医生并将患儿安置到病房。

儿科值班医师王绍辉立刻去病房详细询问病史了解到,孩子近一周体重下降6斤,尿量增多,时常觉得口渴,饮水量增加,当日呕吐1次,查体精神差,皮肤花纹,口唇发白,

CRT>3秒,呼吸深大。王绍辉看到此时不觉心头一惊:患儿有休克代偿期表现,酸中毒深大呼吸,结合近期病史,一种疾病慢慢浮上心头——糖尿病酮症酸中毒!

“孩子存在重度脱水、休克、严重的酮症酸中毒,随时有生命危险。”儿科主任李国庆带领医护人员立即展开抢救,进行心电监护,动态监测血气、血糖,双通道补液、补钾、胰岛素降糖等紧急处理。

后期经过儿科医师的讨

论,为孩子制定了专属的胰岛素用量及饮食计划,住院9天的治疗后,顺利出院。

李国庆介绍,糖尿病酮症酸中毒(DKA)是以高血糖、高血酮、酮尿、脱水、电解质紊乱、代谢性酸中毒为特征的一组症候群。DKA是糖尿病患儿血循环中胰岛素缺乏/胰岛素抵抗,反调节激素增加,导致代谢紊乱进展,病情不断加重的结果。患儿病情重,症状隐匿性高,是儿童糖尿病最常见的死亡原因之一。我国儿童I型糖尿病的发病率为每年6/100000,其中25%-35%的患儿以酮症酸中毒为糖尿病的首发症状,容易漏诊和误诊,死亡率高达10%以上,可谓儿童健康的隐形杀手。

患儿在住院期间,经历了



### “热血”青年

5月17日至20日,山东劳动职业技术学院开展2022年首次无偿献血活动,采取了封闭采血的模式,献血车及采血医护人员进驻学校并封闭管理,共有1383名学生参与献血,献血量达471200毫升。

## 西藏先心病患儿筛查救助行动已启动 已筛查上千名孩子

记者 王小蒙 通讯员 赵梅

日前,济南市中心医院心外科主任医师宁岩松,主治医师张鹏飞,心脏超声主管技师赵倩倩一行三人23日抵达西藏白朗县,济南市中心医院2022年西藏白朗县儿童先心病筛查救治活动也拉开序幕,专家团队将深入白朗县各乡镇开展为期7天的儿童先天性心脏病免费筛查。

张鹏飞介绍,目前筛查的先天性心脏病患儿主要以房间

隔缺损、室间隔缺损、动脉导管未闭三种类型为主。截至5月26日上午,专家团队已经为者下乡、杜琼乡、强堆乡、嘎东镇四个地区的先心病患儿筛查结束,一共为1007名孩子进行了筛查,已确认7名孩子符合手术条件,后续将到济南市中心医院进行手术治疗。

据了解,自2019年,济南市中心医院每年均接收来自西藏日喀则、白朗等地的先心病患儿,让他们通过微创手术治疗,重获“心”生!